



位于广货街的秦岭山泉水厂



秦岭峡谷乐园负责人林晋炎正在给研学的学生讲解秦岭的地质构造



广货街秦岭峡谷乐园景区漂流



广货街的特产受到游客青睐



广货街集镇全景

重走子午道

研学到宁陕

广货街镇

广货街镇的“前世今生”

本报讯(通讯员 李兵)“从这边,往南走就是宁陕地界,从这一直往下走,走二十五里路就到了沙沟口了。”站在秦岭主梁小岭上,现年78岁的宁陕县广货街镇沙沟村村民张忠孝向记者介绍了子午道在广货街的走向。

子午道,也叫子午古道,因穿越子午谷,且从长安南行开始一段道路方向正南北向而得名。是中国古代,特别是汉、唐两个朝代,自长安通往汉中、巴蜀及其他南方各地的一条重要通道。

“从子午峪向南出发,翻过秦岭,第一站便是沙沟口,当时这里也是驿站。”张忠孝说,人们从长安出来,都要在这里歇脚住店。

从沙沟口离开,来到广货街镇政府所在地,一段不长的国道旁,修建了一排排房子,大部分都是卖土特产、旅馆、小吃的。

据了解,广货街以前叫沙沟口。清道光年间,一汉口籍的张姓贡生,居此经商。遂以老家的“广汉街”命名,后在多种方言里传播,终传为广货街。

1958年,国家开始修210国道,就是沿着子午道修的,再加上102省道的建成通车,在现在的广货街形成了一个丁字路口。由于位置优越,从四川、安康去西安,都要途经210国道,广货街镇就成了一个补给站,逐步开饭馆的、旅店的多了起来,久而久之,就形成了一个集镇。

上世纪八九十年代,是广货街最繁华的时代,被人们称为“小香港”。“那时南来北往的车辆双排相向行进,至镇上

时,小轿车、重型货车、长途客车、拖拉机、摩托车……时常挤成一团,水泄不通,司机们急切地叫喊声、汽笛声此起彼伏……镇上的干部经常要被组织起来充当交警的角色。”原镇上的老干部李运高说。“那时,你不论去西安,还是安康,最多等上十分钟就能坐上班车。”

据当地人讲,最红火的时候,300米长的广货街,那时像样的餐馆就达50多家。

后来,随着西康铁路、西汉高速的建成通车后,广货街处于交通“咽喉”的优势失去了,随着人流、车流的急剧减少,让广货街镇一度显得异常冷清。

据广货街镇镇长张永超介绍,为改变这种情况,广货街立足实际,审时度势,制定了“生态旅游富民”的发展战略,依托“三线(西安-朱雀-广货街-秦岭旅游环线、西安-柞水-广货街-秦岭旅游环线、西安-柞水-蒿沟-朱雀旅游环线)”,着力打造秦岭深山区休闲旅游品牌。

通过不断招商引资,目前,建成AAA级景区一个,其它在建旅游项目14个,拥有西北高山第一漂、西北地区唯一的四季运营滑雪场。

如今的广货街,成了南来北往都市人、休闲人群的“旅游街”,山货土特产,腊肉,豆腐干等地方特色农产品摆满街道两旁,供过往游客选择购买。每到节假日,广货街集镇与各大景区游人络绎不绝,从四面八方而来的游客在广货街镇度假游玩,享受着青山绿水带来的欢乐。

奋力打造全域旅游“第一镇”

本报讯(通讯员 李兵)盛夏七月,骄阳似火。在宁陕县秦岭峡谷乐园景区的水上漂流区,来自西安的游客乘着皮筏艇,正享受着漂流带来的凉爽和刺激。

“自景区开园以来,每天能接待上千游客来漂流。”秦岭峡谷乐园景区负责人罗朝金告诉记者。

秦岭峡谷乐园景区是广货街镇2006年引进的旅游项目,经过十多年的发展,已发展成为以秦岭峡谷漂流、四季滑雪场、秦岭峡谷酒店为主导,集攀岩、射箭、游泳、真人CS、水上拓展、户外等众多体验游玩项目为一体的综合性旅游体验项目。近年来,广货街镇紧紧依托丰富的优势旅游资源,通过政策支持、示范引领,进一步激发社会领域投资活力,调动社会力量参与康养产业项目建设的积极性,推动旅游康养项目落地,促进了旅游产业快速发展。

该镇以“打造高质量人居环境,建设宁陕最美乡村”为目标,营造了“村美景秀、水清气爽”的人居环境。依托丰富的优势旅游资源,加大招商引资力度,加大对蒿沟、坪沟、苦竹沟等旅游资源开发力度,开发项目17个。

立足于农业优势资源,广货街镇以“春赏花、夏观绿、秋品果、冬看雪”为主题,积极探索“周末度假农庄”建设,规划

了一批集“种植示范、旅游观光、农耕体验、文化度假”为一体的特色庄园,培育休闲观光农业系列特色旅游精品。坚持“重点打造、示范引领”,用旅游的理念建设农村,突出农村特色,保留农村元素,尤其是把农家乐、民俗建设纳入美丽乡村建设的整体规划,引导农家乐、民居建设。着力推进“一沟一景一街”(蒿沟、漂流景区、集镇街道)打造,加快蒿沟省级旅游度假区创建工作进度,完成了蒿沟道路沿线绿化景观建设,农户庭院绿化美化,全力开展峡谷乐园4A级景区创建,着力改善提升秦岭峡谷漂流周边环境,举办好越野定向挑战赛、越野滑雪等品牌赛事。

同时,该镇大力发展优质高效农业,提高农产品的质量和产量,拓宽旅游项目,大力包装推介“秦岭山泉水、广货街豆腐干、玉米锅巴、腊肉、冷水鱼、食用菌、蜂蜜、葛根、林蛙”等具有广货街特色的旅游产品,拓宽销售渠道,增加了农产品的附加值,促进群众增收。

“以秦岭峡谷乐园4A级景区创建为带动,全力打造优质旅游环境,进一步美化人居环境,提升旅游体验,全面加强集贸市场管控,规范土特产商超经营行为,进一步规范市场秩序,提升服务水平,全力打造全县康养旅游示范镇。”对下一步旅游产业发展,广货街镇镇长张永超说。

广货街镇的“研学热”

本报讯(通讯员 李兵)“我来这里是因为这里有丰富多彩的活动,例如滑雪以及水上漂流等活动,它们都非常吸引着我。”7月3日,到宁陕县秦岭峡谷乐园开展研学活动的学员阮淋淋说。

当天,来自西安等地市的54名中小學生走进秦岭峡谷乐园景区,参加主题为“走进国家公园探寻大秦岭地质生物奥秘暨冰雪夏令营”研学活动。

“本次研学活动时间为六天五晚,活动让孩子体验夏天冰雪运动,西北大学教授讲座,讲授植物、地质等,让每个孩子有所长,收获满满。”据秦岭峡谷乐园运营部经理谢小玲介绍,自今年以来,已有多所学校组织学生来景区开展研学活动。

秦岭峡谷乐园位于宁陕县广货街镇,以当地独特的地理优势以及峡谷风光,依山而建,喂水而成。目前规划有峡谷旅游板块、体育训练板块、秦岭文化教育板块、智慧农业板块,集四个板块为一体的吃、住、玩、练、学、农的综合性景区,满足不同人群、不同季节的客户需求。

当前,随着研学旅游由原来的“校外活动”上升到“校内课程”,广货街镇抢抓后奥运时代,依托当地完善的冰雪设施和教育实践资源,为学生们“量身定做”全方位的研学模式,让他们通过实践教育,体验研学的快乐,促进广货街

镇文旅产业健康发展。

据秦岭峡谷乐园负责人林晋炎介绍,我们以秦岭的自然地质地理生物为主,也有以冰雪运动这种特色的项目、红色教育等这些研学资源,很适合同面向中小学开展的研学实践活动。

在这里,同学们不仅能体验滑雪的乐趣,还能横穿秦岭南北,深入秦岭腹地,采集植物标本,享受红色革命教育,对比秦岭南北地质构造,享受中华龙脉秦岭自然盛景。

“今年我们基地已接待了包括宁陕县17所小学在内的2000多名学生来这里开展‘相约冰雪世界、追寻红色足迹、探寻地球奥秘’研学活动。随着假期的来临,还有更多的学生陆续来这里学习滑雪技能,感受冰雪运动魅力及乐趣;了解秦岭地貌、地质构造等自然文化知识;聆听革命故事、追寻红色足迹、缅怀先烈等,培养顽强拼搏、积极向上的体育精神和爱国主义情怀。”林晋炎说。

除了秦岭峡谷乐园,在广货街镇蒿沟村,以传统文化教育为主的为明书院于去年落地。书院依托终南山草堂深厚久远的传统文化底蕴,全面深入地开展中华优秀传统文化教育,开设有经典诵读、中医、武术、古琴等特色传统文化课程,全面推行中国优秀传统文化。据了解,自书院运营以来,吸引了省内外的大学生来书院研学。